Minzen HSA 7/8-A 3

Das Bild zeigt eine 10-Cent-Miinze sowie eine 2-Euro-Minze.

Von diesen Miinzen ist bekannt:

10-Cent-Miinze 2-Euro-Minze
Durchmesser d; =19,75 mm d, = 25,75 mm
Dicke 1,93 mm 2,20 mm
Masse 4,10¢g 8,50 ¢g

a) In der Einfihrungsphase des EURO im Jahr 2002 wurden in Deutschland 810 Millionen
2-Euro-Mulnzen gepragt.

Berechne die Masse (in Tonnen) all dieser 2-Euro-Miinzen.

b) Berechne das Volumen einer 10-Cent-Miinze.

Berechne die Dichte (in Cig ) von 10-Cent-Minzen.

¢) Der Grundriss einer 10-Cent-Miinze und einer 2-Euro-Miinze sind Kreise mit unter-
schiedlichen Durchmessern.
Es gibt zwei Lagemdglichkeiten, so dass die beiden Kreise genau einen Punkt gemein-
sam haben.

Skizziere die beiden Lagemdglichkeiten der Kreise.

Niveaubestimmende Aufgaben Mathematik LISA 2012 68
Quelle: Bildungsserver Sachsen-Anhalt (http://www.bildung-Isa.de) | Lizenz: Creative Commons (CC BY-NC- SA 3.0) ®3®



Minzen HSA 7/8-H 3

EINORDNUNG IN DAS KOMPETENZMODELL

Inhaltsbezogene mathematische Kompetenzen Allgemeine mathematische
Kompetenzen
A L <:
E
X X 1 1
Kompetenz AFB | AFB Il AFB Il
a) Masse in Sachsituation berechnen X

b) Volumen in Sachsituation berechnen
Dichte in Sachsituation berechnen

¢) Lagebeziehungen im Sachproblem erkennen und
skizzieren

HINWEISE ZUR LOSUNG
a) 6 885 t betragt die Masse all dieser gepragten 2-Euro-Minzen.

b) Volumen der 10-Cent-Miinze: V = 0,591 cm? ; Dichte: p = 6,94 9

cm?

c¢) Die Lagebeziehung zweier Kreise soll erkannt und skizziert werden.

KOMMENTAR

Es werden raumliche Realobjekte Gegenstand mathematischer Modellierung, indem die
Munzen als Zylinder erkannt werden muissen. Es besteht ein hoher Anspruch am inhaltlichen
Durchdringen des Sachverhaltes und dem Herausfiltern der wesentlichen Informationen, die
fur die Berechnungen bedeutungsvoll sind. Beim Rechnen geht es um den Umgang mit
grof3en Zahlen und um das sichere Umrechnen von Einheiten.

Auch im Aufgabenteil b) ist eine grindliche Textanalyse zum Erkennen der Lagebeziehung
erforderlich. Von der rdumlichen Vorstellung der Miinzen (Zylinder) wird bergegangen in

eine ebene Darstellung (Grundriss).
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AUFGABENVARIATIONEN

Fur das Uben solcher Aufgabenstellungen bieten sich Aufgaben mit verandertem Zahlenma-

terial an.

Weiteres Zahlenmaterial

1-Euro 50-Cent 20-Cent 5-Cent 2-Cent 1-Cent
Durchmesser | 23,25mm | 24,25 mm | 22,25mm | 21,25 mm | 18,75 mm | 16,25 mm
Dicke 2,33 mm 2,38 mm 2,14 mm 1,67 mm 1,67 mm 1,67 mm
Masse 7,509 7,809 5,749 3,929 3,069 2,309

Anzahl (in Milliarden) der in der Einfihrungsphase des EURO in Deutschland gepragten

Minzen
1 Euro 50-Cent 20-Cent 10-Cent 5-Cent 2-Cent 1-Cent
1,7 1,6 1,6 3,3 2,3 1,8 3,7

Mdogliche Aufgaben:

1. Berechne die Masse (in Tonnen) aller Miinzen, die in Deutschland in der Einfihrungspha-

se insgesamt hergestellt wurden.

2. Wie hoch ware ein ,Turm“ von 2-Euro-Miinzen, wenn man alle 810 Millionen Mlnzen

Ubereinander stapeln wirde?

Gib das Ergebnis in einer geeigneten Einheit an.
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